

ARAGON

DIARIO REPUBLICANO FEDERAL.

NO SE PUBLICA LOS LUNES.

AÑO I.

Huesca 30 de Setiembre de 1887.

Núm. 9.º

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca: una peseta mensual.
Fuera: tres pesetas trimestre.
El pago adelantado.

DIRECTOR.

JUAN PEDRO BARCELONA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico, Mercado Nuevo, 5, pral.—En Zaragoza: Casino Autonomista.—En Barbastro: Domingo Buil.—En Fraga: Pascual Blasco.—En Calatayud: Félix Tafalla.

SECCION EDITORIAL.

CONMEMORACION DEL 29 DE SEPTIEMBRE.

Telegramas de Madrid anuncian la conmemoracion por muchos republicanos de la fecha memorable del 29 de Septiembre.

Aquella revolucion hecha al grito digno y salvador de ¡Viva España con honra! ¡Abajo los Borbones! derrocó una monarquía secular y abrió nuevos horizontes de dignidad y de derecho al pueblo español.

Mediten los republicanos todas las enseñanzas que de los cambios sufridos se derivan, estudien las causas de que aquella transformación política no haya producido todos los frutos que de ella se debían esperar, no olviden la conducta de sus hombres ni como iniciaron sus pasos los traidores á la causa del pueblo, y tengan todo en cuenta para buscar acertadas inspiraciones si un día la patria se vé en análogas circunstancias.

¿DEBERÍAMOS DESTRUIR MADRID?

No tienen por qué asustarse los espíritus temerosos: no vamos á hablarles de ningún invento infernal ni de ningún plan malévol. La destruccion de Madrid, aun por los más candentes medios, ha sido asunto tan tratado en mil conversaciones que nadie tiene derecho para hacerse el espantadizo por que la traigamos á nuestras columnas.

¿Quién no ha oido cuando surge una crisis industrial, atribuida á medidas de carácter económico poco acertadas, se pide un impuesto superior á las fuerzas contributivas del país y repartido injustamente, ó se habla de escandalosos negocios, mientras la fortuna pública padece, ó se tienen en el más completo olvido los intereses y el bienestar de los pueblos, ¿quién no ha oido, decimos, no ya á impenitentes demagogos sino á monárquicos recalcitrantes, un clamor general contra Madrid? ¿Quién no recuerda haber escuchado en ciudades y en pueblos, á gentes que no se preocupan de la política, decir: «El día que todos los españoles fueran á pegar fuego á Madrid, yo iría á llevar un haz de leña?»

No es de estrañar que así suceda. Mientras en las ciudades y en los pueblos se trabaja mucho y se vive con pena, la voz de la prensa lleva á todas partes las noticias de como se convierten en personajes hombres de dudosos merecimientos, cómo se celebran fiestas espléndidas, cómo se triunfa y cómo se derrocha en Madrid.

Fuera de Madrid no se siente sino la accion incesante del fisco, pidiendo siempre

recursos para devorarlos á las esquilmas provincias, y los efectos de alguna obra pública ó de alguna mezquina limosna que el gobierno envia á algun pueblo cuando padece alguna calamidad ó tiene el distrito un diputado pediguño y en buenas relaciones con el ministerio.

Oyése hablar de negocios, ignórase cómo y de qué viven ciertos señores, échase la vista en derredor de la propia y la agena miseria, contéplase cómo mientras la nacion entera vé quizás caer en la postracion todos sus elementos de vida, en Madrid se dán recepciones, allí no se habla de fincas embargadas para pago de las contribuciones, y hay un centenar de nombres que ruedan constantemente por las columnas de los diarios cortesianos como prototipos de gentes satisfechas é importantes.

Partiendo de estos antecedentes para formar juicio, es natural que las víctimas de Madrid piensen muchas veces en la destruccion de su verdugo. Estamos de acuerdo con ellos: hay que destruir ese Madrid infame.

¿Lo destruiremos por el incendio? ¿Por la dinamita? No; no es ese Madrid el que nos estorba, no es ese Madrid el que nos saquea, no es ese Madrid el que pregona nuestro vilipendio teniéndonos constantemente esclavizados, no es ese Madrid el que nos pone trabas para el desarrollo de nuestros intereses, no es ese Madrid el que nos enseña un recibo amenazándonos con un expediente siempre que vamos á movernos para cualquier fin útil; no es ese Madrid el que nos arruina, nos oprime y nos deshonor.

No son sus edificios los que causan nuestro empobrecimiento; no son sus museos los que nos denigran, antes nos favorecen llevando nuestras inteligencias á las puras regiones del arte y ensalzan los talentos y las glorias de esta raza española, tan apta para todos los progresos; no son los hijos de Madrid, por regla general, modestos, laboriosos, honrados y agenos á torpes ambiciones, los que nos tiranizan.

Hay que destruir Madrid, pero no con el empleo del haz de leña ó de la lata de petróleo para sus casas y sus monumentos, ni con el puñal para sus hijos nuestros hermanos.

Ese Madrid que nos agobia, y nos aniquila lo componen Cánovas y Romero, malagueños; Martos, granadino; Gamazo, castellano; Sagasta, riojano; Montero Rios, gallego, centenares de gentes que van trás ellos con la osadía ó la intriga por armas y la torpe concupiscencia por únicos merecimientos, á apoyar sus juegos políticos en busca de una posicion holgada, en la que triunfen y luzcan á costa de bien escaso trabajo, y pasen por per-

sonas importantes aunque no tengan otros méritos que su falta de aprension.

Ese Madrid lo componen los hijos espúreos de las provincias, incapaces de adquirir en ellas puesto preeminente por un trabajo incesante y un amor acrisolado á su país, que van á buscar la fortuna á espensas de la adulacion y del servilismo prodigados á los hombres que juzgan en disposicion de disfrutar el poder y de otorgar mercedes.

Ese es el Madrid que hay que destruir, porque de él nacen las elevaciones inconcebibles, las fortunas inexplicables y los goces inverosímiles de unos cuantos, á costa de las vergüenzas y de las miserias de la generalidad.

Trabajemos para conseguirlo; apartemos materiales para esta obra de destruccion que entraña la salvacion de España.

Procuraremos acelerar la destruccion de Madrid; no por el hierro, ni por el fuego, ni por la dinamita, sino haciendo imposible la centralizacion, amparo de todas las concupiscencias, sosten de todas las tiranías, causa de todas las injusticias, origen de todos nuestros infortunios.

Cuando esto hayamos conseguido: cuando de bueno ó de mal grado los hombres de la política no tengan, porque la organizacion del país no les dé medios para ello, posiciones que ofrecer á sus aduladores, ni negocios que facilitar á sus cortesianos interesados, cuando no nos impida movernos y nos pida dinero por todo una red administrativa infranqueable, que parece hecha exclusivamente para satisfacer la codicia de ese Madrid inicuo, cuando el que quiera comer tenga que trabajar, entonces las regiones y los pueblos, dueños de su voluntad y de su riqueza, nacerán á nueva vida, cerrarán las llagas que hoy los corroen, atenderán, sin necesidad de absorbentes trámites al desarrollo de sus intereses, confiarán la gestion de sus negocios á los ciudadanos más puros y más amantes del bien comun, y en la grandezza de todos sus elementos renacerá la grandezza de esta patria española.

Con la monarquía ó con la república ¡ay de nosotros si no encaminamos nuestros pasos á este fin! ¡Pobre España mientras Aragon, Cataluña, Valencia, mientras Barcelona, Zaragoza, Oviedo, mientras, en fin, las regiones y los municipios no vivan en completa autonomia, y haya desaparecido esa monstruosa cabeza, ese Madrid de la centralizacion que chupa incesantemente nuestro dinero, nuestra sangre, nuestra honra y nuestra libertad!

EXTRANJERO.

EL ESTADO DEL CONFLICTO FRANCO-

ALEMAN.—Es ya conocido el propósito del gobierno alemán de castigar severamente al soldado Kauffmann, origen de este conflicto, tan pronto como reciba las pruebas que van contenidas con carácter indudable en la información hechas por las autoridades francesas. Así lo ha manifestado al ministro de Negocios Extranjeros Mr. Flourens el embajador de Alemania en París.

En la conferencia celebrada con este objeto ha quedado concertado que el gobierno francés exigirá como satisfacción que se imponga un fuerte castigo al soldado Kauffmann, y que el gobierno alemán abone una subida indemnización á la viuda del «piqueur» Brignon.

Es opinión general en Alemania, y así lo acredita el lenguaje de la prensa, que el servicio de vigilancia de la frontera, encargando de ella á funcionarios de reconocido tacto, que en vez de ser agentes provocadores de conflictos, sepan suavizar asperezas y no traten á los franceses que viven en la línea fronteriza como si fuesen enemigos armados en tiempo de guerra.

LA DESAPARICION DE LOS RESTOS DE NAPOLEON.—Sobre este asunto, que preocupa actualmente la atención pública en Francia, ofrece los siguientes detalles un despacho particular publicado por *La Iberia*:

«Le Gaulois prosigue sus revelaciones sobre la desaparición de los restos de Napoleón el Grande, é insiste en la perfecta veracidad de sus primeras noticias.

En apoyo de su afirmación, cita hoy el informe emitido por una comisión secreta que fué nombrada en 1861 para examinar el féretro donde estaban los restos cuando éstos fueron trasladados desde la capilla de San Jerónimo á la tumba levantada en los inválidos y que se inauguró entonces.

La Comisión secreta, al hacer el reconocimiento del féretro, descubrió que éste se hallaba vacío. Los restos habían desaparecido, no se sabe cómo, durante el tiempo que estuvieron en la capilla de San Jerónimo. La Comisión levantó un acta haciendo constar que el féretro estaba vacío y la entregó al gobierno.

Por su parte, el gobierno recomendó á la comisión que guardase la mayor reserva sobre el descubrimiento que acababa de hacer, temiendo la ira del Emperador y los ataques á que habría dado motivo el suceso.—T.

EL CZAR EN FREEDERISBERG.—Los periódicos extranjeros publican varios pormenores acerca de la estancia de la familia real de Rusia en el castillo de este pueblo, que prueban de un modo indudable la inquietud en que vive el czar Alejandro.

El emperador—dice el corresponsal á que nos referimos—hace frecuentes viajes á la capital de Dinamarca. La gente del pueblo acude á la estación del ferrocarril con el objeto de verle. Muchas veces la curiosidad pública se ve completamente defraudada, y la multitud mira pasar en silencio á todos los miembros de la familia real, excepto el czar, que la mayor parte de las veces fija un programa para el día, modificándole durante la noche. Estos cambios repentinos se atribuyen al miedo que súbitamente se apodera del soberano ruso cuando piensa en la probabilidad de un atentado nihilista. Otros suponen que las necesidades de la política le obligan á encerrarse en el castillo. Quizá tengan razón unos y otros; pero es lo cierto que el czar ha envejecido mucho, que su calvicie aumenta visiblemente y que su sonrisa es más bien que un signo de alegría, una mueca nerviosa, que imprime á sus facciones un tinte de melancolía, que descubre las penas interiores que sufre el autócrata ruso. Un poderoso monarca daba su reino por un caballo. Alejandro debía dar el suyo por algunos meses de tranquilidad.

ITALIA.—Dice la *Riforma* que la policía romana se ha incautado de algunos objetos encontrados en los puestos en que suelen venderse aquellos, fundándose en que no es legal la inscripción que contienen, concebida en estos términos: *A Leon XIII, Papa y Rey.*

DESCUBRIMIENTO NOTABLE.—Un historiador húngaro, registrando los archivos de Buda Pest, ha descubierto más de 500 testamentos, formalizados en diferentes épocas, de los cuales no tienen conocimiento los herederos legítimos de los testamentarios.

A consecuencia de este descubrimiento, se ha mandado abrir una información que dará lugar á que se incoen gran número de procesos de los más complicados.

NOTICIAS NACIONALES.

Convocados por el Sr. Nuñez de Arce, se reunieron anteayer tarde, á las cuatro, en la Asociación de Escritores y Artistas, los presidentes y representantes de las Sociedades científicas, literarias y artísticas de Madrid.

El Sr. Nuñez de Arce expuso á los congregados el objeto de la reunión, que era excitar á dichos centros para que nombren dos representantes, uno para asistir á las sesiones del Congreso literario internacional, y el otro para que forme parte de la Comisión de festejos con que han de ser obsequiados los representantes extranjeros.

Todos los asistentes á la reunión se mostraron conformes con lo expuesto por el Sr. Nuñez de Arce, ofreciendo, á nombre de los centros que representaban, la cooperación más decidida para realizar el pensamiento del presidente de la Asociación de Escritores.

Es probable que el casamiento del Sr. Cánovas se verifique en Madrid. Aquel hombre público desea se realice en París; pero se presentan algunas dificultades y dilaciones para ello.

Con este motivo, su hermano D. Emilio ha celebrado una conferencia con el obispo de Madrid, Sr. Sancha.

Anteayer llegó á Madrid en el expreso de San Sebastian el Sr. Castelar.

Los oficiales toneleros del Grao de Valencia han dirigido una circular á los exportadores, manifestando el peligro que constituye para la pipería la supresión de la operación de *picar*, pretendida por varios maestros para más economía de la mano de obra, sin la cual, á su juicio, no solo se distribuye el trabajo, sino que la madera carece de la consistencia necesaria para asegurar el líquido. Algunos maestros persisten en la supresión, y los oficiales se han retirado de los talleres.

En el *Diario de Córdoba* hemos leído esta observación extraña:

«La mayor parte de los mendigos forasteros que vienen á Córdoba á implorar la caridad pública son propietarios, según consta en las cédulas de vecindad que llevan consigo. De esto pueden dar razón los individuos de la guardia municipal. Aquellos conservan la teoría que «más se recoge pidiendo que dando.» Es una industria como otra cualquiera, pero que no debe tolerarse.»

Dícese que el Ayuntamiento de Barcelona, siguiendo la costumbre de otros puntos donde se verifican Exposiciones, trata de celebrar una lotería de grandes premios, aplicando su producto á los gastos que ocasionen los festejos y certámenes que se verifiquen durante la época de la Exposición.

El vapor inglés *Mathecohey*, que, como hemos dicho, se fué á pique el viernes á tres millas del cabo Finisterre, procedía del Norte, pertenecía á la matrícula de Santh Shielos y tenía 1.355 toneladas de carga. A las señales repetidas que hicieron con cohetes desde el buque naufrago, acudieron en dos lanchas varios pescadores con objeto de prestar auxilio á la tripulación del vapor cuya situación era desesperada. Poco después se fué á pique, pereciendo diez hombres y salvándose nueve, que fueron socorridos por el alcalde de Finisterre. La consternación en las cercanías del siniestro era inmensa, habiéndose destacado guardas para recoger los cadáveres de los infelices ahogados.

Acerca del entarugado de Barcelona, telegrafían á *El Imparcial*:

«Según informes que merecen entero crédito, el señor gobernador civil de esta provincia se propone oponer su voto á la celebración del concurso anunciado por el ayuntamiento de esta ciudad para pavimentar las calles del ensanche y algunas del interior, en una extensión que no bajaría de 520.000 metros cuadrados.

El importe de estas obras asciende á una suma considerable.

El propósito del Sr. Antúñez, al impedir la celebración del referido concurso, se fundará en el artículo de la ley que previene que éstas y

todas las demás obras de igual índole que dependan de los municipios deberán adjudicarse al mejor postor en pública y legal subasta y no por concurso.

Esta resolución del gobernador está en completa conformidad con el fallo dictado por dicha autoridad con fecha 10 de Agosto último desestimando el acuerdo de la comisión provincial, en el que se autoriza al ayuntamiento para adjudicar, sin previa subasta, la construcción de los *entarugados* por valor de 13 millones de pesetas.

La situación de la clase obrera en Mataró, Sabadell, Villanueva y Geltrú y San Martín de Provensals es cada día más grave por la falta de trabajo en los establecimientos fabriles. Son muchas las fábricas que permanecen cerradas y otras anuncian la disminución de los días de trabajo.

Se calcula en 1.500 el número de emigrantes que en la última semana salieron de Galicia para la América del Sur.

El distinguido periodista Sr. Segovia Rocaberti, redactor-corresponsal del diario madrileño *El País* en la información vinícola que este apreciable colega viene publicando, le telegrafía lo siguiente:

Pamplona 27 (1,30 t)—Hoy, en la tercera sesión del Congreso vinícola, se ha pedido á la diputación provincial de Navarra, que invite á los pueblos de la provincia á recargar el alcohol alemán con 50 pesetas el minimum.

La diputación obsequió con las sobras dejadas por la comitiva régia á los representantes de los municipios de la provincia.

Los estragos causados por las últimas lluvias en muchos pueblos de la provincia de Alicante, han sido de gran consideración, sobre todo para los viñedos.

La mayor parte de la cosecha de uvas se ha perdido, y lo poco que ha quedado apenas si podrá aprovecharse.

El delegado de Hacienda de la provincia de Murcia, teniendo en cuenta las justas reclamaciones de los profesores de instrucción primaria de Lorca, ha dispuesto que se les haga el abono de sus atrasos.

Empezarán, pues, cobrando el cuarto trimestre del año económico anterior y sucesivamente, y á medida que la situación económica de los Ayuntamientos que tienen contraídas estas obligaciones lo vaya permitiendo, se les pagarán de la misma manera los trimestres correspondientes al presente año.

Por la Junta sindical de la Bolsa de Madrid han sido declaradas admitidas á la contratación pública y cotización oficial de Bolsa las 20 000 acciones al portador emitidas por la Compañía de los ferro-carriles del Este de España, así como las 40 000 obligaciones hipotecarias al portador de la misma procedencia.

La comisión de Fomento del Ayuntamiento de Pamplona, aprovechando la estancia del Sr. Sagasta en aquella población, celebró con él una entrevista á fin de interesarle en la favorable resolución de los proyectos de ensanche y demás reformas que tiene en estudio el Municipio de dicha ciudad.

LA REGION ARAGONESA.

En el *Diario de Avisos*, de Zaragoza encontramos los siguientes párrafos que confirman y amplían la noticia que publicamos ayer en el despacho de nuestro diligente corresponsal madrileño.

«El señor ministro de Fomento decía hace pocos días, en telegrama dirigido al gobernador señor Montes, que el expediente de prolongación del Canal Imperial se adelantaba lo más rápidamente posible.

Esta vez ha sido verdad la diligencia de las oficinas del ministerio, pues hoy se ha recibido la real orden autorizando la prolongación del canal desde la almenara alta de la Concepción hasta el barranco de Zaragoza.

La obras se ejecutarán mediante subasta pa-

ra la explanacion del Canal y para el acopio de arcilla y demás materiales de fábrica.

El empleo de estos materiales se hará por la administracion.

A fin de que los trabajos de explanacion puedan subastarse cuanto antes, se ha aprobado el presupuesto de su ejecucion, que asciende á 486,448,4 pesetas.

Antes de anunciarse la subasta se introducirá una pequeña y poco interesante modificacion.

La noticia es importante. Significa la realizacion de un deseo vehemente que producirá grandes bienes al país y la apertura de unas obras que ayudarán en mucho á conjurar la crisis por que atravesamos.

Justo es el aplauso merecido, como justa es tambien la merecida censura.

Y por que justicia es, recibannuestrosplácemes el Sr. Rojo, autor del proyecto y distinguido ingeniero director del Canal, la Junta del mismo, el gobernador de la provincia Sr. Montes por la parte activa que ha tomado en la cuestion y los diputados y senadores que han intervenido en el asunto, y recíbanlos cuantos á él prestaron su cooperacion y especialmente los señores ministro de Fomento y director general de Instruccion pública, que han manifestado interés en satisfacer los deseos de este pueblo.

Y el país reciba nuestra enhorabuena y todos el testimonio del deseo que abrigamos de que á la autorizacion siga la inmediata realizacion las obras.»

Otras noticias del mismo diario:

«Las carreras de caballos prometen traer á Zaragoza muchos forasteros y gentes de alta calidad.

Esta noche se aguarda al Sr. vizconde de Truete y algun otro aficionado.

Mañana se inspeccionará el campo de San Gregorio, donde se verificarán las carreras.

Algunos concejales han iniciado la idea de levantar un hipódromo sobre los terrenos que ocupan las balsas del Ebro Viejo».

«La solemne apertura de los estudios para el curso de 1887-88 se celebrará en la Universidad literaria de este distrito el dia 1.º de Octubre próximo, á las doce de la mañana.

Como ya digimos, está encargado del discurso inaugural, que versará sobre «La química en el espacio», el Dr. D. Bruno Solano y Torres, catedático de la facultad de Ciencias, y á continuacion se distribuirán los premios á los alumnos que han merecido este honer en el presente curso.

El Sr. Rector y el Claustro nos han invitado para la asistencia al solemne acto y agradecemos la deferencia».

De *La Derecha*:

«La empresa del Teatro principal no ha podido vencer los inconvenientes que se oponen para traer la compañía de ópera italiana, y en su consecuencia ha desistido, por ahora, segun nuestras noticias, de abrir el Teatro principal en la forma que lo había anunciado.

El empresario, señor Sisamón, ha procurado por todos los medios cumplir la oferta contraida con el público hasta adelantando cantidades en metálico, que le hacían esperar que el contrato se llevara á efecto.

La compañía del teatro de Goya se trasladará por tanto uno de estos días al viejo coliseo, para continuar sus representaciones.

Dice *La Lucha*, de Calatayud:

«Segun nuestras noticias, el precio que puede darse por corriente y general para la compra de uvas en La Almunia de D.ª Godina y pueblos limítrofes es el de 10 pesetas la carga de 8 arrobas, equivalente á poco más de 100 kilogramos.»

Hallamos en *La Alianza Aragonesa* de Zaragoza:

«El domingo por fin darán funcion en nuestra plaza de Toros, fundidas en una, las dos cuadrillas de jóvenes sevillanos.

Nos alegramos.»

CRÓNICA OSCENSE.

La sesion celebrada ayer por nuestra corporacion municipal no ofreció ninguna nota saliente,

ni se trataron en ella asuntos de gran importancia, limitándose casi en su totalidad á la resolucion de algunas licencias para edificar.

Aun no asamos y ya pringamos.

Pocos números llevamos de publicacion y ya contamos dos días seguidos sin recibir nuestro querido colega madrileño *La República*, que habitualmente nos visita.

Señores de correos, por lo que más quieran ustedes. Eso de secuestrarnos *La República* á los que tanto la deseamos no está bien.

Ayer llegó á esta ciudad el arquitecto municipal recientemente nombrado D. Elias Vallespin.

Sea bienvenido nuestro estimado amigo.

No le faltarán en esta ciudad ocasiones en que ocupar su actividad y dar muestra de sus aptitudes. ¡Hay por ahí cada cosa!

Agradecemos á los federales de Tauste la carta de adhesion y de felicitacion á nuestro periódico que de ellos recibimos por el correo de ayer.

Manifestacion análoga hacemos á los dos apreciables suscritores de Adahuesca que nos han escrito.

En el *Boletín oficial* de esta provincia correspondiente al dia 28 se anuncian las vacantes de las titulares de medicina y cirugía de Grañen y de Castillazuelo, y la conducta de herrero en Mártes.

Observamos ayer que en una obra de esta capital hallábanse trabajando los peones cuando ya no había luz suficiente para tarea tan ocasionada á peligros como es un derribo, puesto que era despues de haberse encendido los faroles.

Creemos que el interesado en la obra ignorará ó no se habrá dado cuenta de este detalle.

El descenso de la temperatura se recrudeció ayer notablemente merced á algunas gotas que al mediodía cayeron y que fuera de nuestra ciudad debieron ser granizo, si bien la cantidad fue pequeña.

El ministro de la Guerra ha suspendido la revista anual que en Octubre habían de pasar los individuos pertenecientes á los depósitos y reservas.

Así lo dice nuestro apreciable colega local *El Diario*.

El pianista Sr. Güervos, que formaba parte del sexteto del Sr. Arche en el último concierto dado por éste en nuestra ciudad, se propone dar un concierto de piano, probablemente en el teatro, en compañía del conocido maestro de música vecindado en Huesca D. Gabino Gimeno.

En el tren de hoy ha llegado el Sr. Güervos con tal objeto y nos cuentan está trabajando para preparar el citado concierto.

Nos alegraremos de oírle, porque tiene verdaderas condiciones de artista.

Ya se han fijado los carteles para la novillada que ha de tener lugar el próximo domingo en nuestro circo taurino.

CORREO DE MADRID.

28 de Setiembre de 1887.

«La llegada de la corte ha sido digno remate de su expedicion.» Así dice *La Correspondencia* haciendo labor oposicionista sin quererlo, porque lo cierto es que si tal afirmacion resultase verdad el viaje de veraneo no ofrecería ningún motivo de satisfaccion para la corte.

El recibimiento en Madrid no ha tenido nada de notable. Todo estaba ajustado al patron: los ministros, los cortesanos, las autoridades, los empleados regimentados por sus respectivos negociados y haciendo bulto, es de suponer que tambien la ronda, y aquellos jóvenes almiraba-

dos, aquellos famosos *fosforitos* que componian el rebaño de Moret, á quien dieron tono en cierta ocasion saliendo á recibirle, muchachos que están bien de ropa y que aún no han salido de la Universidad y ya quieren ser diputados y directores generales.

Estos estropearon algún detalle del programa, con su exceso de celo que les llevó á producir la ovacion antes de hora causando un resultado contraproducente como les acontecio há pocos días á las señoras en San Sebastian. Verdad que en estas cosas donde con minuciosidad digna de asuntos más serios hombres que parecen formales se cuidan de que resulte

todo muy bonito

muy apañadito,

suele siempre producirse la nota cómica convirtiéndose la casualidad en enemiga de tales trampantojos.

En fin, ello es que D.ª María Cristina podrá descansar, y buena falta debe hacerle á la pobre señora con tantos paseos en ferro-carril y en coche, y tantas exhibiciones como ha tenido que hacer. ¡Por qué no había de pensar la regente en lo que le dijo el alcalde de Abando en demostracion de lo prósperos que viven los pueblos rigiéndose autónomicamente, y recordar si se lo han dicho que en la antigua casa consistorial de aquel pueblecito vizcaino había una hermosa lápida que decía «República de Abando», y traer á la memoria lo descansado y tranquilo que está ahora D. Amadeo de Saboya sin que lo paseen y lo banqueteen, valga la palabra? ¡Vaya V. á saber lo que pasa por los cerebros soberanos!

Se ha asegurado que la idea de la crisis estaba desechada hasta despues de la apertura de las córtes, siendo posible que la reunion de estas se anticipe algunos dias.

Tambien se dice que el Sr. Cassola, ministro de la Guerra, publicará pronto en la *Gaceta* varios decretos importantes, entre los cuales hay uno elevando á 70 el número de regimientos de infantería que actualmente existe.—H.

TELEGRAMA.

Madrid 29, 11,15 mañana.

Recibido con gran retraso.

Se celebran hoy varios banquetes conmemorando la revolucion de 1863.

Los Estados-Unidos piden indemnizacion al misionero Doane por lo ocurrido con él en Ponape.

Continuando el alivio del padre de Saggasta éste regresará el sábado.—G.

Madrid 30, 1,15 mañana.

Recibido 5,45 id.

Una carta del Sr. Ladevese dice que la coalicion tuvo parte en los sucesos de Setiembre.

Complicase el incidente franco-aleman.

Aumenta la exacerbacion de los ánimos en Irlanda, siendo muy violenta la situacion de la isla.—G.

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

ARAGON

DIARIO REPUBLICANO FEDERAL.

PRECIOS DE SUSCRICION.--En Huesca, UNA peseta. Fuera, TRES pesetas trimestre. El pago adelantado.

PUNTOS DE SUSCRICION.--En Huesca, en la Administracion del periódico, Mercado Nuevo, número 5, principal.

En Zaragoza, Casino autonomista.

En Barbastro, Domingo Buil.

En Fraga, Pascual Blasco.

En Calatayud, Félix Tafalla.

BAU, HERMANOS

PROFESORES DENTISTAS

Establecidos en Barcelona y Lérida, y accidentalmente en esta capital,

Calle Padre Huesca, 4

Dientes y dentaduras artificiales de todos los sistemas, con las que se puede hablar y comer perfectamente, no distinguiéndose en nada de los naturales.

Operaciones quirúrgico-dentarias, practicadas sin dolor.

Los últimos aparatos é instrumentos inventados en los Estados Unidos, forman parte de nuestro Gabinete, así como para gobierno del público tenemos la tarifa general de honorarios que el colegio de Profesores dentistas de Barcelona tiene establecida para cada una de las operaciones quirúrgico-dentarias.

INTERESANTE A LOS LABRADORES

En la hojalatería de JOSÉ TOÑOLA, calle de Santo Orenco, número 10, hay de venta gran cantidad de latas vacías que pueden utilizarse para recoger las uvas, con ventaja sobre las cestas y otros útiles que hoy se emplean con pérdida de mosto.

INTERESANTE

á los cafeteros, fondistas y comerciantes en vinos y licores.

EXCELENTES

vinos de Jerez, de SANCHEZ Y SANDINO, cosecheros almacenistas en Jerez de la Frontera.

Pídanse precios al representante que vive Mercado Nuevo, 5, principal.

En el CAFÉ DE CANFRANC, Calle de Ramiro el Monge, se hallan de venta 400 botellas de todas cabidas á precios muy económicos.

COGNAC FINE CHAMPAGNE

DE

ALEJANDRO MATIGNON

de Cognac.

Representacion en Huesca, Mercado Nuevo, 5.

ACADEMIA

Calle de Zarandía, núm. 27 piso 2.º

Desde el día primero del próximo Octubre, empezarán las clases siguientes bajo la dirección de

D. JUAN FERRER Y MARTINEZ,

Calígrafo del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

— ESCRITURA —

	Honorarios.
Reforma de toda clase de letra.	30 rs.
Enseñanza de letra española, inglesa, redondilla, gótica ó de adorno.	30 »

— DIBUJO. —

Lineal.	20 »
Adorno.	20 »
Figura.	30 »
Paisaje.	40 »
Topografía.	40 »

Los precios son por meses vencidos.

Horas de clase de 4 á 8 tarde,
Precios convencionales para la clase obrera.

En la misma casa se reciben encargos en dibujos para bordar á precios módicos.

ZARANDÍA 27, PRINCIPAL.

Aceite de hígado de bacalao.

Acaba de recibirse una gran partida que procede directamente de las costas de Noruega.

Se expende en la droga de MARIANO MIRAVÉ, Mercado Nuevo, 3.

TRIGO para sembrar procedente de Lérida, se vende en el almacén de granos y harinas de MARIANO FUYOLA, Coso bajo número 98, Huesca.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
DOMICILIO EN BARCELONA, ANGLA, 64, DELEGACIONES DE TODA ESPAÑA

CAPITAL DE GARANTIA. independiente del aportado por los asegurados
10.000.000 DE PESETAS.

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1886, resultan los siguientes datos:

Suscripcion.	PESETAS 30.361.075
Riesgos en curso.	22.794.123.11
Reservas.	857.031.60
Siniestros pagados.	343.700
Activo.	11.884.252.90

La compañía para sus contratos caso de vida y caso de muerte, emplea todas las combinaciones que tienen establecidas las principales y mejores sociedades de Europa.
Banqueros y representantes de la compañía en la provincia en Huesca, Francisco Casas. — En Barbastro, Constantino Marro.

PRIMERO EN HUESCA

5 y 7. — Porches de Berdejo. — 5 y 7.

Venta de fósforos y papel de fumar de las principales fábricas nacionales y extranjeras; cerilla á granel por kilos y en latas.

Se reciben encargos para sellos de cautchouc.

5 y 7. — Porches de Berdejo. — 5 y 7.

VENTA POR MAYOR Y MENOR.